

# POKROK ZÁPADU.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

Vydáván se Půlkroem Západu \$2 00 na rok  
Prodej. za Půlkroem a Kalkulacemi Amer. \$2.00 na rok

ROČNÍK XXII. - ČÍSLO 48

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 14. BŘEZNA 1894.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

### POLITICKÉ

#### Z Washingtonu

V sněmovně poslanců pokračovala se až do středy v debatě o rozpočtu pensijním a opakovaly se znovu tytéž fráze, které slyšeti jest každoročně. Zajímavým při této debatě jest, že poslanec Black a j. demokraté dovozovali, že za demokratických kongresů přijato bylo více pensijních přelobů, nežli za republikánských, kdežto tito demagogové doma z řečníků károu proti pensím a kárají stranu republikánskou, že jich mnoho povolila! Ve středu, v pátý den debaty, přijata předloha a povoluje se jí \$151,600,000 na pensie pro budoucí rok úřední.

V sněmovně poslanců předložil ve čtvrtek president další korespondence havajské, zbytek dne pak tráven debatou o rozpočtu pro District Columbia. V pátek v debatě též pokračováno a dospělo se ku hlasování o různých opravách. V sobotu konečně rozpočet přijat.

V senátu v pondělí předložena Blandova předloha o ražení stříbra a zdá se, že přijata bude o nejjíhve, neboť hned druhý den dospěla ku čtení druhému a ve středu ku čtení třetímu a to vzdor odporu těch, kteří požadovali, aby dříve vyřizena byla předloha celná.

V senátu jednáno ve čtvrtek opět loze povolující prodej částí Umatilla rezervace v Oregonu a též přijata. Pak předložena Blandova předloha o ní, debatováno. V pátek předložil senator Peffer návrh resoluce, aby zvolena byla komise ku vyšetření pověstí, že někteří senátoři těžili z vědomostí o stavu předlohy celní, zejména o poloze na cukr. V týž den prošla předloha povolující \$200,000 k zaplacení náhrad osadníkům, kteří se usadili na Crow Creek a Winnebago rezervaci v Jižní Dakotě mezi 17. a 27. únorem, 1885. Po opětné debatě o Blandově předloze o stříbře odročil se senát do pondělka.

Demokraté v komisi finanční skončili opravování Wilsonovy předlohy a předložili jí k posouzení komisi celou. Hlavními změnami jsou ty, že na cukr uvaleno býti má clo a sice jeden cent na cukr surový a jeden a čtvrtý desetiny centu na rafinovaný; poslednějším vyhověno ovšem cukernímu trustu. Na kofalku navrženo jest zvýšení daně na \$1.10 na galon, však za to má vyhověno býti trustu kofalečnickému a doba v které povinen jest kofalku z vládních skladů vzíti, má prodloužena býti ze tří na osm roků. Též uhlí, na něž Wilson clo zrušiti navrhl má podrobeno býti clo a sice 40 centů na tunu. Podobně i ruda železná má platiti 40 c. z tuny. Na přečetné jiné předměty navrhuje výbor senátu zvýšení cla většinou 5 až 10% a jen ve výmínečných případech navrhuje se snížení, hlavně na předměty každodenní potřeby, jako ku př. šperle, které mají platiti 10%, kdežto Wilson chtěl 15%; drahé kameňy, 15%, kdežto Wilson chtěl 30 až 35%; hedvábní 20%, dle Wilsona 25%; krajky 45%, dle Wilsona 50 atd. Jak se podobá, závažný osud Wilsonovy předlohy na členech republikánských. Jestli že populisté budou hlasovat proti předloze a s nimi tři neb čtyři demokratičtí senátoři, tedy nedocílí většiny. Četné členy výpomocných spolků bude snad zajímati, že Wilsonova předloha, jak upravena senátem, žádá daň z příjmů také na členy výpomocných spolků, totiž výpomocné spolky musí platiti daň z

příjmů jako jiné korporace, dvě procenta se sta. Tím se ovšem vztáček spolků takových a jejich členů valně zmenší, až nejsou to v žádném ohledu spolky kapitalistické neb výdělkářské.

Komise sněmovní pro záležitosti poštovní navrhuje povolení \$90,300,485 na výlohy oboru poštovního. Očekávané příjmy v odborném tom jsou \$87,470,500 a jest se tedy očekává \$2,830,000. Dle též zpráv bylo v minulém roce zadrženo 1,251, osob pro přestupky poštovních zákonů a z těch bylo jen 227 poštovních úředníků. Uvážíme-li, že při poštách zaměstnáno je celkem 185,000 osob, jest počet zatčených dosti skrovný. Komise vyslovuje se rozhodně proti bezplatné donášce v malých místech a po venkově, anť by to vyžadoválo při nejmenším výlohu \$200,000,000.

### CHRONIKA UDALOSTÍ.

#### Missouri se štíří.

Město Atchinson jest v nebezpečí, že nejen ztratí železnici Missouri, ale i železný most, po němž čtyři dráhy udržují spojení s východem. Po léta již proud řeky rozdrtil břehy řeky Missouri a zasahuje silně již v pozemky East Atchinsonu. Před několika lety vláda věnovala \$75,000 k ohraně břehů a na jistou dobu proud by se vzdorováno. Práce vykonaná byla však nedostačující a výsledek záhy se dostavil. Od minulého jara několik farem bylo zničeno a břeh řeky víc a více podemlet. Původně byly tratě železniční vzdáleny na míli od břehu a nyní sotva jsou již na 100 yardů. Pakli proud ještě dále takto pokračovati bude, podemelet zem až k tratím a most octne se u středu spousty vod, jež mohou zničit tratě, skladiště, nakládkárny a jiná stavění v East Atchinsonu, Kans. a přerušiti spojení s východem úplně.

#### Královna pleticháfká.

Skoro na každé lodi, jež za posledních dvou měsíců do Honolulu přijely nalézali se cizinci, jež na první pohled zdáli se býti dobrodruhy. Počet lidíček těch v Honolulu vůčiobledl vzrůstal tak nápadně, že vzniklo podezření, že lidé ti přicházejí tam na pozvání bývalé královny. Vláda dostala ostatně z Ameriky a Kanady zprávy z pramenů zcela spolehlivých, že jednatel královny lid najímá. Mnozí z těch dali se k vojsku a při své přiležitosti chtí prý nabídnouti služby své královně. Vláda usnesla, že na přístě lidem toho druhu přistáti nedovolí, leda by se prokázali, že nepřicházejí se zlými úmysly a že mohou se sami užíviti. Dále bylo usneseno, aby veškeré podezřelé osoby byly vypovězeny a vyvezeny z ostrovů, kdyby se o nich dokázalo, že nelehochetnými úmysly zanáší. Přivřenci královny rovněž lně popírají, že měli by nějaké zlé úmysly, aneb že odbývali by nějaké schůze vůbec i počítají dosud na pomoc Spoj. Států.

#### Opatření proti nákaze.

Guvernér Altgeld, na doporučení illinoiské dobytčářské bursy vydal proklamaci, v kteréž nařizuje se, aby ode dne 15. února do 1. prosince veškeré káry železniční naložené dobytčím z následujících států: Alabama, Florida, Severní a Jižní Karolína, Texas, Louisiana a Mississippi, jakož i z Oklahomy a části Arkansasu, zřejmý označeny byly nápisem, že "dobytek pocházející z obvodu vyloučenců" k váli možné nákaze. Veškerý dobytek z oněch krajin přivezený musí býti od jiného odločen a po

veřejných cestách hoiti býti nesmí. Dobytek taký určený k porážce, musí býti prohlášen státním veterinárním lékařem, jenž vydává povolení k porážce téhož a sice po karanténě 90 dnů trvající. Proklamace vešla v platnost ihned.

#### Dobrý nález.

P. Rodney, z Guthrie, Okl. na vrátil se dne 9. t. m. z cesty po indianském území mezi Čikasovy a oznamuje, že našel mnoho kovonosné půdy. Asi 25 mil od Woodfordu našel pramen, jehož voda jest silně prostoupena kovy a na jejt povrchu se nalézá jemný maza-vý olej. Nedaleko pak našel místo, kde asi 20 akrů půdy bylo pokryto asfaltem, i přesvědčil se prý, že za teplého počasí vytržáká asfalt se země a rozlévá se kol kolem.

#### Zalovaný kongresník.

Dne 8. t. m. zahájeno bylo ve Washingtoně senátní přelobění proti kongresníkovi W. C. Breckenridgeovi, jenž obviněn jest slečnou Madelinou V. Pollardovou pro zrušení slibu manželského. Zaloba podána byla po druhém oženění se kongresníka v měsíci srpnu. Slečinka bývala písačkou v úřednové cenovně a psala též pro časopisy. V poslední době bydlela v útulně episkopální církve, kdež se připravovala k soudu a rozjímal o daných slibech pánů.

#### Coughlin propuštěn.

Daniel Coughlin, tajný, jenž spolu sejinými spiklenci obviněn byl, že zabil své doby dr. Cronina v Chicagu a odsouzen byl v prvním procesu, jest dne 8. t. m. porotou propuštěn. Tak skončila slavná, dlouho trvající právní pře, jež zvláště v kruzích irských s napnutím byla sledována. Na porotě zasedal též krajan Lusk

#### Debaty zahájena.

V senátu státu Iowa byla v Des Moines, zahájena dne 8. t. m. debata o předloze o místní záležitosti prodeje lihových nápojů. Předseda výboru na potlačení nestřídmosti Funk debatu zahájil a sice na prospěch předlohy Carpenterovy. Prohibičiči jsou ovšem proti předloze a zastupci jejich Finn a Rowey dle toho mluvili.

#### Destal do oka.

Průběhem jednání o prohibici v senátu státu Iowa v Des Moines, vyšel dne 10. t. m. senator Brower do oblekárny, kdež setkal se s S. H. Shoemakerem, redaktorem "Hampton Chronicle". Brower ptal se jej zdá-li není redaktorem "Chronicle", Shoemaker odvětil ovšem kladně a Brower sdělil mu, že s takými lidmi nemluví, jsa dotazován zdá-li neslibil, že nyní již prohibiční zákon bude podporovati. Nastal prudký rozhovor, slovo dalo slovo, Shoemaker nazval Browera lhářem a v přstít chvíli dostal jednu do oka a dvě vedle. Větší neštěstí se nestalo, páni byli roztrhnuti a rvaní tím skončilo.

#### Zkoušky ocelových ploten.

Námořní odbor z Washingtonu nařídil nové zkoušky o pevnosti a vytrvalosti ocelových ploten vyráběných v dílnách Carnegieových v Homesteadu, Pa. Jsou to plotny vyrobené z ocele dle způsobu Harveyova a neobyčejné pevnosti. Zkoušky prováděly se na zkušební stanici Indian Head. Pouze jedna plotna byla podrobena zkoušce a o deset paleů silná, v rozměru osm při desíti stopách. Tři rány byly vypáleny na plotnu tu ze vzdálenosti 300 stop. První provázena byla nábojem osmipalcové kule, poněkud delší kulí obyčejných. Táž zasáhla plotnu asi na částe palců od vrchu a skoro na tutéž

## KRAJINĚ!

Uvážíme-li v záležitostech, že jsme otevřeli firmu pod jménem South Omaha Live Stock Commission Co. totiž p. A. L. Williams a další záměstí krajan p. Fr. Pivňák.

Tato firma má nejlepšího ředitele a nejpoctivějšího proslaveno v jakých. Proto žádáme farmery, by na nás dobytek ku prodeji zasílali. Za všecko se ručí.

South Omaha Live Stock Co.  
Office: 117 Exchange Bldg., So. Omaha, Neb.

vzdálenost se strany. Kule zanechala patrnou známku na plotně dopadnuvši, rozstřítila se však, způsobila dvě nepatrné ráhy podélné. Osmipalcový náboj se zvýšeným tlakem byl vystřel druhý. Také tato kule dopadla nedaleko kraje, způsobila rovněž dvě ráhy. Třetí vystřel provázen byl nábojem desítipalcovým porouchal plotnu pořádně, takže praskla a dřevěně pozadí její bylo poněkud vyřváno. Kule se rozstříkla na několik stran.

#### Nebezpečná studně.

Veliká artézská studně v Chamberlain, S. D. jest tak prudkého proudu, že se nedá tento ani ovládati více, tak že na větší vzdálenost zem jest podryta a veliké jámy se jeví. Zem ostatně propadá se dále i panuje nebezpečí, že mlýny nedaleko stojící bude podemlet a sesuje se.

#### D'Abelský čin.

V Indianapolis, Ind. učiněn byl, dne 11. t. m. pokus vybuditi budovu, v které nalézá se redakce časopisu "Ironclad Age" do povětří. Budova nalézá se na Indiana ave. a v nejhořejších poschodích bydlí několik rodin. Nějací neznámí mizerové vnikli do sklepa budovy, odšroubovali veškeré kohoutky rourov plynového, rozžali tam lampičku a veškerá okna pevně uzavřeli, načež se vzdálili. Na štěstí redaktor vyšel zmíněného listu vrátil se ještě do pracovní své a spozoroval, že v budově něco se dělo, otevřel přizemí a tu mocný zápach plynu jej překvapil. Okamžitě zotvřel okna, dveře, aby plyn volně ucházelí mohl a tím neštěstí jest v čas ještě odvráceno. "Ironclad Age" jest časopisem nevědeckým a několikráte bylo mu již vyhrožováno různými živly.

#### Mají na vybranou.

Otázka upravení zákona prohibičního ve státu Iowa jest na sněmu dosud nerozluštěna a zdá se, že také hned se také nestane. Jen málo který republikán věří, že zcela uspokojivě opatření, jež mohla by se zváti opatřeními strany projudu. Obě strany pro i proti prohibici zdráhají se přistoupiti na kaukus. Ve sněmovně projednává se předloha tak zvaná pokutová, avšak sotva projde, leda byla by opatřena dodatky takovými, aby zajistila pomoc demokratů. V senátu Carpenterova předloha o místní záležitosti po několik dnů se projednává a přátelé předlohy té upravili ji co nejlépe, aby tím spíše podporu jí zajistili. Dvanácte republikánů Brower, Carpenter, Ellis, Craig, Riggen, Funk, Garst, Lehfeldt, Upton a Waterman oznámili, že po případě budou hlasovat s demokraty, aby předloha o místní záležitosti stala se zákonem, tak jak společný výbor navrhuje. Dle toho pak by se ponechalo právo výroby lihovin i prodej týchž na váli těch kterých obvodů, jež jsou pro aneb proti prohibici. V dolní sněmovně však setká se předloha ta asi s tuhou opposicí. Páni poslanci mají celou řadu předloh u věci

té na vybranou a mají se o čem hádati. Jaký bude výsledek dlužno vyčkati.

#### Protestují.

V Cedar Rapids, Ia. odbývala se dne 11. t. m. valná schůze lidu v Greenově operní síni, aby zvedl se protest proti jednatelů zastupců několika bohatých korporací, jež rády by propašovaly sněmovnou předlohu na odstranění všech zvláštních charterů měst iowaských a přinutily je k reorganizování pod poválečnými zákony státními. Přes 600 republikánů i demokratů bylo ve schůzi přítomno, hlučně pochvalou provázající řečí, v nichž útočilo se na ty, již jako členové korporací vůči lidu při volbách poraženi byli. Byl zvolen třicetičlenný výbor, jenž podává se do Des Moines a vyloží sněmu tužby a přání lidu, jakož i vysvětlí mu proč korporace takto proti městům si počínají. Také výbor z Dubuque a Davenportu v též věci poslán bude do Des Moines, aby na poslance a senatory působil.

#### Tuberculosis mezi dobytčím.

Dobytčáři státu New Yorku jsou velice znepokojeni zprávou, že od nějaké doby objevila se tuberculosis mezi dobytčím i bude požádán vládní odbor ve Washingtoně, aby zavedl ihned vyšetřování příčin nemoci, jakož i aby nařídil karanténu pro stát New York. Státní zdravotní rada v New Yorku kázala v poslední době poraziti mnoho kusů plicním neduhem stížených za to majíc, že se tak nákaze stále se šířící předejde, ale marně. Jiných prostředků a opatření obranných po ruce nemá. Dobytčáři proto nemoc stíženého dobytka se zbavují mimo stát a tuberculosis snadno rozšířiti se může dále. Místní karanténa zdravotní radou státní zavedená na prodej dobytka do jiných států vlivu nemá a proto žádají se úřady ve Washingtoně o pomoc. Vláda anglická prý od delší již doby zvláštními jednateli dává vyšetřovati zdravotní stav dobytka pro vývoz z Ameriky určeného, o řádění této nemoci jest zpravena a mohla by prý vývozu našemu přístavy uzavřítí, což ovšem bylo by nanejvýš nesprávné, vzhledem na dobytčářský obchod jiných států, mimo New York.

#### Ze státu Michigan.

Dne 8. t. m. vydána byla v Lansing, Mich. zpráva o stavu osení za měsíc únor ve státu Michigan. Pšeničná role jsou v stavu dobrém. Většinu února byla půda pokryta sněhem. V polovině února přišla silná sněhová bouře, ale prudký vítr svál sněh po většinu na závěje. Asi 40 ze sta dopisovatelů domnívá se, že byla pšenice poškozena, a 60 ze sta jich tvrdí, že nikoli. Za únor bylo dodáno do trhu rolníky 1,035,127 bušů pšenice, a za 7 měsíců od srpna do února 10,285,030 bušů, což je o 1 milionu bušů méně, nežli za stejnou dobu loni. Ve 23 elevátorech a mlýnech, z nichž podány zprávy, nebyla dodána za únor pražná pšenice.